3.8.7 Rozsirovani lomenych vyrazii

Piedpoklady: 030801

Pr.1:  Urdi:a) n(9;7) b) n(9;12) c) n(24;20)
Sestav postup na hledéani n (a; b) .

@) n(9;7)=90=63 (isla jsou nesoud&Ind)
b) n(9:12)
e 9=3D

e 12=4D3=200
- n(9:12)=22B33=36

Ec)n(24;20)

e 24=406=202020
e 20=43=2020
' n(20;24)=22233=120

Nejmensi spolecny nasobek najdeme ve dvou krocich:
- najdeme prvociselny rozklad,
1 » rozklad spole¢ného ndsobku sestavime tak, aby v ném byly ,,obsazeny rozklady vsech
' Cisel* (rozklad sestavime z nejvysSich mocnin vSech prvocisel, které se vyskytnou
v libovolném z rozkladu).

H P¥.2: Najdi nejmensi spole¢ny ndsobek mnohoclent.
a) 6x°y*; 4xy’z b) (x+1)2;x2 -1 c) a’>=9;a> +5a+6

“a) 6x7y? 1 4xy’z
- Rozklady:
e 6x7y? =20y’
o 4xy’z=21xy’z
Nejmensi spole¢ny ndsobek (obsahuje oba jednocleny): 223 &’ y*z =12x°y’z

by (x+1) a1

quzklady:
' (x+1)2=(x+1)[ﬂx+1)
° x2—1=(x+1)(x—1)

Néjmen§i spole¢ny ndsobek (obsahuje oba mnohocleny): (x + 1) (x + 1) (x - 1) .

¢) a*=9;a*+5a+6



- Rozklady:
o a’-9=(a-3)(a+3)
. a2+5a+6=(a+3)(a+2)

Nejmensi spole¢ny ndsobek (obsahuje oba jednocleny): (a - 3) (a + 3) (a + 2)

Pedagogicka poznamka: Bod a) je bez problémi, zato zbytek piikladu jde velice téZce. Zaci

s v 2 212 3 z . 2 e
prilis nevidi, Ze tvar x~ —1 neodpovida prvociselnému rozkladu, kde je nasobeni
(zatimco zde je pouze s€itani), a proto se musi upravit na sou¢in. Ukazuji zadktim

Ze zapis Sestky 6 =4 +2 by jim pii hledani spole¢ného ndsobku (narozdil od
rozkladu 6 =23 ) pfiliS nepomohl.

H Pi.3: Rozsif lomené vyrazy mnohoclenem v zdvorce. Zavorky neroznésobu;.
1 2x+1 x+1
— X b x+1 c) — x—1
) {4 )L ) ) (e

R0251rovan1 normélnich zlomku: z = ﬁ = Q

| 33 15
ia) 1 = X

T x+l (x+1)l]c

éb) 2x+1_ (2x+1)(x+1)

X x(x+1)

Pr.4: Rozsif lomené vyrazy tak, aby mély stejného, co nejjednodussiho jmenovatele
Vysledky neroznésobuj.
1 a 3x x° x x+1 2a  2b
a) —;— b) —; = — d ;
)2 b’ ) : )x+1 X )a—b a+b

. Jmenovatele miZeme ménit tim, Ze zlomek rozsifujeme = hleddme spole¢ny nasobek
| jmenovatelﬁ.

) — b2 = spoleény nasobek jmenovatelti 2xb° =
N SN
2x  2xb*’
. a_al2x _ 2ax
> b’Rx 2xb*
3x x’

b) ;> = spole¢ny nisobek jmenovatelti y> =
Y "y



c) L;x—-l-1 = spolecny ndsobek jmenovatel (x+1)x =
Coxtl x

;. x __xk _ x
I x+1 (x+1)Bc x(x+1),
x+1 (x+1)(x+1)_ ()c+1)2

X x(x+1) x(x+1)'

2

2a  2b
Ia—b’ a+
2a 2a(a+b)

a-b (a—b)(a+b) ’
2b _ 2b(a-b)
a+b (a+b)(a—b)'

= spole¢ny ndsobek jmenovatell (a - b) (a + b) =

9

Pr.5: Rozsif lomené vyrazy tak, aby mély stejného co nejjednodussiho jmenovatele.

1 2 a-—1 4
a P— b ;
)x2+x X )a2+a a’—a
X x+1 2a 2b
c) —; d ;
) X’ =9 x*+3x )a2—4 a’—3a+2
5 a) L . 1 3 = spole¢ny nasobek jmenovateld x° (x+1) =
: Xt +x )c()c+1)’x2 P y ]
1 _ X
CoxT+x x(x+1)Dc xz(x+1)
2 2(x+1)

2 X (x+1)

a-1 _ a-1 4 _

a’+a a(a+1)’a2—a a(a—l)
B (a—l)(a—l) _ (a—l)2
a*+a a(a+l)(a—1) a(a+l)(a—1)
4 _ 4(a+1)

a’-a a(a—l)(a+1)

= spolecny ndsobek jmenovatelli a (a + 1) (a - 1) =

)

! X X x+1 x+1 . . o
L C) — = ' = = spole¢ny ndsobek jmenovatelt
x =9 (x+3)(x—3) x"+3x x(x+3)

x(x+3)(x-3) =




. xx _ x*
§x2—9 (x+3)(x—3)Dc x(x+3)(x—3)
xl (x+1)(x-3)

x> +3x x(x+3)(x—3)

2a _ 2a ) 2b _
| a* -4 (a—2)(a+2)’a2—3a+2 (a—l)(a—Z)
(a—l)(a—2)(a+2) =

d) = spole¢ny ndsobek jmenovatela

| 2a _ 2a(a—1)
a=4 (a-2)(a+2)(a-1)
26 _ 2b(a+2)

@ -3a+2 (a—l)(a—Z)(a+2)

Shrnuti:



